

傑出校友系列

Brother Three :

劉強、劉星、劉銳

劉強 — 1976 年加入筲官；現職麻醉科顧問醫生；心臟麻醉科總監

劉星 — 1978 年加入筲官；現職美國聯邦銀監處高級專員

劉銳 — 1979 年加入筲官；現職麻醉科醫生；1997 年美國傑出青年

採訪及撰文：霍靄明

在母校四十五周年校慶特刊中讀到劉福林先生所寫的一篇文章（見 P.9），字裡行間洋溢著對這所學校的敬意和懷緬，著實令筆者好奇。好奇，是有甚麼能令一個人在離港多年後仍對這城市一個小小的角落滿懷感覺？好奇，是為甚麼執筆的人未曾曾在這裡上過一天的課，卻能寫下這篇動人的文章？

這天下午，筆者有幸與該文章的作者的二子 —— 劉強先生（Patrick Lau）會面。劉強先生是一位笑容可掬、親切有禮的學長，而令筆者最深刻和感動的是，他對自己名字的一點執著。

「我喜歡自己的中文名，在香港、看見老朋友時，我總希望別人叫我劉強，而不是 Patrick。」

因著姊姊的推介，劉強、劉星、劉銳三兄弟於七十年代先後進入筲官讀書，每清早從油塘住所乘車至碼頭，乘船到港島

後再轉車至學校，每天來回的車費加上午膳費用，對家庭著實是個不小的負擔，卻阻撓不了兄弟三人上學的決心。三人一直在筲官讀書，至 1983 年舉家移居美國。

在劉強印象中的筲官，學生友愛團結，老師積極教學，全校上下打成一片。至今，劉強仍記得不少中學時的溫馨片段。

「一次，劉星在木工課造了一個很大的木櫃。櫃太大，上不了巴士，於是，當時的校長趙東成先生用自己的車把他們載回家去。」

「那時候，籃球校隊練波，往往一直練至晚上六、七時，體育老師何 Sir 和 Miss Tsui 都會陪伴他們左右。當時，我以為他們只是喜歡一起玩，今天回想，才明白老師付出的那段時間，令師生之間建立起重要的默契。」

熱愛運動的劉氏兄弟在田徑、游泳、乒乓球等屢獲佳績。



劉銳回校參觀，與羅侯恩華副校長
合照



劉強、劉星和劉銳當年組成 Brother Three,
參加 Singing Contest



當年在羅侯恩華老師帶領下組成的Litter Prefects,
負責推廣校園清潔

其中，劉銳於中五時曾為筲箕官乒乓球賽冠軍，後更於美國乒乓球公開賽中取得業餘組別的冠軍。從運動中，他們不但鍛鍊得一身健康體格，更培養出積極的處事態度和無比的恆心。劉強認為，這對他後來能努力不懈考進醫學院、達成兒時的夢想有著很大的關係。

在美國，要成為一位醫生，走的路並不容易。高中畢業後，劉強在大學修讀了四年的生物學，然後進入醫學院修讀四年，最後再在醫院實習四年。正式執業後，連續工作達四十小時、偶爾被人奚落、眼看病人情況惡化卻束手無策……都嚥過了，都捱過了。堅持至今，劉強相信，只要有堅實知識和技術，只要盡忠職守，甚至努力做得比同業好，其他人的看法，都成不了障礙。

身為麻醉師，不少時候，劉強會遇上一些害怕進入手術室的小孩。作為父母，看見自己的孩子大哭大叫的被抓進一個「閒人免進」的房間，心裡自然不安難過，成了三個孩子的父親，劉強更深切體會到這點。於是，他的口袋裡，常常藏著很多玩意兒，在履行一個醫生的責任前，他會先變成一個魔術師，把小孩哄得歡歡喜喜，才把他們送進手術室。筆者對劉學長這種敬業樂業的精神委實欽佩。

現時，劉氏兄弟均建立了自己的事業，並成家立室，連同父母一同居於芝加哥。劉強的太太是他的大學同學，二人育有一女兩子。三弟劉星婚後生了兩名子女，而劉銳的孩子也差不多滿一歲了。

去國二十多年，早前，於第十六屆畢業生聚會上，劉強得以舊地重遊，與在校的師弟師妹談話，參觀他們現在享用的各種新設施，他心裡為之感動。最難得的是，縱然舊地換了個樣子，各人各自亦經歷了不少，今天，與分別多年的舊同學見面，發覺當年的友情依然未變，這相信是劉強此行一大收穫。



劉強與家人



四十五枚誕有感



劉強在手術室



劉銳與家人



劉星畢業照

作為三個兒子的父親，在過去的日子中，一個接一個的把兒子送到筭官讀書，對學校的感情與信賴可想而知；最近與兒子談起，發覺筭官的第四十五個年頭不覺間又到來了，回首過去光景，感覺非常深刻！
筭官從無到有，設施從簡單到完備，這都是師生們四十多年來共同努力的成就，有目共睹；而在香港政府多番推行教育改革的政策下，筭官師生都能勇於面對，樂於接受，敢於創新，到今年學校仍然在東區屹立不倒，成為名副其實的東區「最高學府」。

在校長及老師的教導下，四十五年來筭官造就了多不勝數的俊彥，有些繼續在香港升學就業，貢獻社會；有些畢業後遠赴海外升學深造，然後在彼邦發展；也有父母子女兩代均在筭官學習，然後再將所學回饋社會，筭官堪稱桃李滿天下了。

我的三個兒子有幸得到筭官悉心栽培，得出茁壯成長。其後我們因移民美國，兒子於是繼續在美國升學。劉強、劉銳先後修讀醫科，劉強畢業後，在芝加哥醫院出任心臟科麻醉科主任；劉銳因資質較聰敏，十九歲畢業後，於二十三歲就取得醫學博士學位，一九九七年更被選為美國傑出青年。劉星現時擁有四個碩士學位，包括工商管理、電腦資料審核員、電腦資料運作及風險評估等，現在出任美國聯邦銀監處高級專員。他們學有所成，能為社會大眾服務，欣喜之餘，實在感謝當年校長及所有老師，在他們的悉心栽培和愛的教育下，他們三兄弟才有今天的成就。

我總覺得教育是每個人成長過程中的重要基礎，特別是中學階段，必須要好好掌握教與學的發展關係，缺少任何一方，將來都會覺得遺憾，古語有云：「養不教，父之過；教不嚴，師之惰。」各方面責任之重大可見一斑。

最後，在學校四十五週年校慶時，有感而發，願以下面數語和各位互勉。

「我校位於港島中，太平山下熱哄哄。畢業同學多且眾，社會事務齊推動。敦品禮行齊努力，使命永在我心中。求進步，無自封，筭官聲譽日興隆。」

劉福林

06 年寫於美國芝加哥